
Ara 12 fillérf*®**

HHŰEHSrOlb
192& március 22 Csütörtök Debrecen. X évff. (67) sz.

jj;

4

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEM EOY HÓRA 3 PENGŐ

Egyes stám ára hétkötnap 12 fillér. Vasárnap 20 fülér

KERESZTYÉN politikai napilap
FE'ELÖS MERKtSZTÖ:

vitéz KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesitőség T. 3 47. O Kiadóhivatal T. 3-48

Petrovácz Gyula interpellációja a Városi Színház 
elleni tüntetés ügyében

A pesti színházak sorra provokálják a hazafias magyar ifjúságot — A tölti tüzkatasztrófáért 
a hatóságokat nem terheli felelősség — A pénzügyminiszter visszavonta az eppropriációs 

javaslatot
Budapest, mdrc. 21. A képviselő­

höz inai ülésén Bud pénzügyminisz­
ter bejelentette, hogy az apropriá- 
ctós törvényt visszavonja és pár nap 
múlva két uj szakasszal kibővítve 
ismét beterjeszti.

A kormány a nehéz helyzetben 
levő hadikölcsön tulajdonosok 
részére bizonyos összeget állít 

be a költségvetésbe.
Az egyenes adóknál már bevált ösz- 
szeállitást kiterjesztik a fogyasztási 
adókra is.

Bethlen miniszterelnök hozzájárul 
a megoldáshoz, azonban ez nem je­
lenti azt, mintha elvi álláspontja 
megváltozott volna. Elismeri, hogy a 
két javaslat tárgyalásának egyesí­
tése jóhiszemű ellentétekre adott 
okot és nehogy ez a jövőben megis­
métlődjék, a kormány legközelebb 
javaslatot terjeszt elő s

a házszabályok módosításával 
oldja meg a költségvetés tár­

gyalását
s lehetővé teszik a költségvetésnek 
és az apropriációs javaslatnak az 
együttes vitáját.

Áttérve a költségvetés folytatóla­
gos tárgyalására, Perlaky György 
szólalt fel, aki a kisiparosság hely­
zetének megerősítését kérte. A költ­
ségvetést elfogadja.

Reck Lajos a költségvetést nem 
fogadja el.

Homonnay Tivadar a magángaz­
daságok talpraállitását és az utak ki­
építésének folytatását sürgette. Ada­
tokkal bizonyította, hogy a gazdasá­
gi kisvasutak sokkal olcsóbbak és 
produktivebbek, mint az egyes he­
lyeken bevezetett autóbuszjáratok. 
Sürgette a szikes talajok javításának 
keresztülvitelét. a közgazdasági 
egyetem és általában a közgazda­
sági oktatás fejlesztését. Ismertette 
a köztisztviselők súlyos helyzetét s 

határozati javaslatot nyújtott 
be a lakbérosztályokba való so­
rolás kérdésének mielőbbi ren­

dezésére.
A költségvetést elfogadja.

Malasics Géza, báró Voinitseh 
Miklós és Bárdos Ferenc a költség­
vetést nem fogadják el.
A SOLTI KATASZTRÓFA A HÁZ 

ELŐTT
A napirendhez Vári Albert szólott 

hozzá. Felszólalásában a solti sze­
rencsétlenségre akarja irányítani a 
figyelmet. A község képviselőjének 
távollétében kötelességének tartja, 
hogy a szerencsétlenség alkalmával 
a képviselőházban hangot adjon a 
részvétnek. A legnagyobb köszönet 
és hála illeti meg a környék orvo­
sait és lakosságát önfeláldozó se­
gélynyújtásukért. A fihnelőadást 
előzetes hatósági engedély nélkül 
tartották, ezért nem volt ott a tűz­
oltóság sem. Kéri a belügyminisz­
tert, hogy

a legszigorúbban járjon el ebben 
az ügyben.

Szeitovszky belügyminiszter meg­
állapítja, hogy az előadásra nein 
kértek engedélyt. A gépkezelőnek 
nem volt meg a szükséges képesíté­

sé és a filmelőadások tartásához 
szükséges különleges engedélyt sem 
szerezték meg az előadás rendezői. 
Az esettel kapcsolatosan kénytelen 
lesz még sokkal szigorúbban kezel­
ni az ilyen ügyeket. Valamilyen mu­
lasztás terheli legalább is a helyi ha­
tóságot, amelynek tudomással kel- 

. lett volna bírni, hogy a községben 
■ már három napja fihnelőadás fo­

lyik. A vizsgálatot erre a kérdésre is 
kiterjesztette. Mindazokkal az állitá- 

I sokkal szemben, hogy túlságosan 
! sok a közigazgatás, még inkább szi- 
: goritani fogja a hatósági ellenőr­

zést, mert többre becsül egyetlen 
emberéletet, mint száz ember zakla­
tását is, ha erre szükség van.
INTERPELLÁCIÓ A KEDDI DIÁK- 

TÜNTETÉS ÜGYÉBEN
Petrovácz Gyula a Városi Szín­

ház előtt lefolyt tüntetést tette szó­
vá. A múlt vasárnapi szociálista ün­
nepen a rendőrség keztyüs kézzel 
járt el a rendbontókkal szemben. A

Az elhibázott pénzügyi politika sodorta az országot 
mai súlyos helyzetébe

Hadik János gróf lesújtó kritikája Hegedűs Lorándról és Kállay Tiberról a felsőház 
valorizációs vitájában

Vitéz Hellebronth tábornok határozati javaslatban sürgette 
a vitézségi érempótdijak valorizálását

A szerdai ülésen elsőizben jelent 
meg a felsőházban Serédi Juszti- 
nián hercegprímás, akik a jelenvol­
tak felállással fogadtak. Ezután 
Wlassich Gyula báró üdvözölte lel­
kes szavakkal, amire a hercegprí­
más hazafiságtól izzó, mélyhatásu 
sz.avakkal válaszolt.

Ezután áttértek a valorizációról 
szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalására.

Szterényi József báró szerint a 
I javaslat nagyon elkésett. A javaslat 

időpontja az infláció lett volna, , de 
legkésőbbi időpontja a szanálás. 
Igaza van Teleszkynek abban, hogy 
súlyos ellentét támadt az állam és 
a mezőgazdaság között és hogy

más elbánást kell tanúsítani az 
államnak a hadikölcsönbe fekte­
tett árvapénzekkel és tiszti 

kauciókkal szemben.
Maga a hadikölcsön végösszege alá­
rendelt összeg volna, azonban a kül­
föld egyforma mértékkel nézi a 
hadikölcsönöket és egyéb állami 
tartozásokat, tehát nem is tesz kü­
lönbséget a különböző tartozások 
között. Ezt pedig nem szabad soha­
sem szem elől téveszteni. A háború 
előtt kétezerhétszázinillió korona 
volt az állam adóssága. Most 13.207 
millió államadósságunkból 8250 mil­
lió esik külföldi és 4705 millió bel­
földi adósságokra. A kormány szí­
vósan küzd a maga álláspontja mel­
lett. hogy Magyarország csakis pa- 
pirkoronákban fizeti vissza ezeket 
az adósságokat. Ehhez jogunk is 
van, mert a békeszerződés megfe­

tegnapi tüntetés során pedig ismét 
azt kellett tapasztalnia, hogy

a nacionalista tüntetőkkel sok­
kal szigorúbban bánnak.

Budapest színigazgatói sorozatosan 
provokálják a nemzeti érzés felhábo­
rodását.

Rothenstein Mór: Mi közünk a 
„Húzd rá Jonny“-hoz?

Petrovácz: A Népszava munka­
társa fordította ezt a darabot. Ha a 
nemzeti közvéleményt provokálják, 
akkor az ifjúság rendszerint meg­
mozdul és ,tüntetésekben vél elégté­
telt találni. Egész bizonyos, hogy ha 
a néger táncosnőt Budapestre fogják 
hozni, akkör a bécsi meztelen néger 
táncosnő miatt a tüntetés megismét­
lődhetik.

Györki-Grósz: „Húzd rá Petro­
vácz!"

Petrovácz: Húzd rá holseviki! , 
A diákok a Népszava ellen tüntet- . 

tek, mire
terroristák mentek ki az ajtón 
és néhány ifjút véresre vertek.

lelő paragrafusa erre vonatkoz,ókig 
intézkedést tartalmaz. A hadikölcsö- 
nök elértéktelenedése folytán sok 
szociális intézmény nagy károkat 
szenvedett. Ezeket megfelelő állam­
segélyben kell részesíteni, nem va­
lorizációs. hanem szociális alapon.

A magyar tisztviselői kar fizeté­
séről beszél ez,után. Felemlíti, hogy 
amig

Németország már száz, Ausztria 
pedig száztíz százalékkal valo­
rizálta közalkalmazottai fizeté­
sét és nyugdiját, addig Magyar­
országon a tisztviselők békebeli 
fizetésüknek csak 40 50 száza­

lékát kapják.
Azt a kérdést fejtegeti azután, 

hogy időszerü-e most napirenden 
tartani a valorizáció kérdését. Véle­
ménye szerint ez semmiesetre sem 
időszerű.

Súlyos hibának tartják, hogy a ja­
vaslat útját állja a záloglevelek va­
lorizálásának, pedig ez a valorizáció 
Magyarország 17 legnagyobb pénz­
intézetét semmisítené meg egy csa­
pással. A javaslatot természetesen 
elfogadja.

Papp József a javaslatnak csak a 
hadikölcsönökre és záloglevelekre 
vonatkozó részével foglalkozik. Jogi 
szempontból nem tudja megindo­
kolni a javaslat idevonatkozé) ren­
delkezéseit. A mai pénzügyi helyzet 
mellett

nagyon könnyen eleget lehet 
tenni annak a csekély valorizá­
ciós kívánságnak. amellyel 

E jelenség nagyon hasonló az 1918 
őszének jelenségeihez. (Zaj a balol­
dalon.)

Szeitovszky belügyminiszter: A 
rendőrség nem tehet külömbséget 
abban, vájjon a rendbontó nemzeti 
alapon áll-e, vagy mjm. A karhatal­
mat azért rendelték a színház elé, 
mert féltek, hogy a színházban pá­
nik tör ki. Kéri a képviselőket, ne 
kívánják a rendfenntartó közegek­
től, hogy rendcsináló munkájukban 
bizonyos szempontok vezessék.

Peyer Károly: A szociáldemokra­
tapárt március 15-ét hamisítatlan 
felfogásban ünnepelte meg, szemben 
azokkal, akik meghamisítva látják a 
márciusi ünnepet. (Ellentmondások, 
nagy derültség és zaj a jobboldalon.) 
Ami a tegnapi tüntetést illeti, nem 
lehet összepköttetésbe hozni a Nép­
szava irányával azt a tényt, hogy 

egyik munkatársa fordította a 
kérdéses színdarabot.

A tüntetőket környékbeli munkások 
bántalmazták. Egyébként az. épület 
megvédésére joga van a munkásság­
nak. mert az én házam, az én váram 
elve ezt parancsolja. (Felkiáltások a 
jobboldalon: 1919-ben mit paran­
csolt?)

Több jelentéktelen interpelláció 
után, amelyekben a vörösszekfüs 
honatyák hozakodtak elő állítólagos 
szocialista sérelmekkel, az ülés vé­
get ért.

százezrek fordulnak a kormány­
hoz.

Senkisem gondol százszázalékos va­
lorizációra. Mindenki tudja, hogy 
csak ötszázalékról lehet szó, de ez 
is csak úgy, hogy az ötszázalék 
töke kamatai fizettessenek. A töke 
fizetését toljuk ki 50—75 évre. így 
mégis nagymértékben segítenének a 
tönkrement magyar középosztályon.

Nem lehet addig szanálásról be­
szélni, amig a hadikölcsönök 
valorizálása nem jut nyugvó­

pontra.
Két határozati javaslatot nyújt be, 

mely szerint terjesszen elő a kor­
mány törvényjavaslatot az ősjegy­
zők hadikölcsönének átértékelésé­
ről. A másik határozati javaslatban 
azt kéri, hogy a kormány ugyan­
csak terjesszen be törvényjavasla­
tot a záloglevelek átértékeléséről. A 
törvényjavaslatot elfogadja.

A VITÉZSÉGI ÉREMPÓTDIJAK 
VALORIZÁCIÓJA

Vitéz Hellebrandt Antal ny. tüzér­
ségi tábornok, aki a Vitézi Széket 
képivseli a felsőházban, szólalt fel 
ezután.

— Olyan tárgyról beszélek, — 
j kezdte, — amely nincs bent a javas­

latban. A vitézi érmek pótdijainak 
valorizálását kívánom szóvátenni. 
Hogy ebben az ügyben nem voltak 
népes gyűlések, amelyeken fulmí- 
náns beszédekben követelték az 
érempótdijak valorizálását, ez

nem jelenti azt, hogy a vitézi 
érmekkel kitüntetettek belenyu-
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godtak volna abba, hogy a vi­
tézi érmek pótdijának kifizetését 

1924-ben beszüntették.
Nagyon fáj nekik ez, mert abban a 
hitben éltek, hogy ez sohasem tör­
ténhet meg. A hadikölcsönök tekin­
tetében belátják, hogy nem lehet 
segíteni a dolgon, de hogy a vitézi 
érmek pótdiját ne fizessék ki, ezt 
nem hitték volna el sohasem.
Mégsem demonstráltak ellene, mert 
a vitézi érmesek még ma is ka­

tonáknak érzik magukat.
A vitézi érmekkel kitüntetett kato­
nák minden tekintetben teljesítették 
kötelességüket a magyar állammal 
szemben és annyira kitüntették ma­
gukat. hogy ez adta Magyarország 
Kormányzójának a nagyszerű gon­
dolatot a vitézi rend megalapítá­
sára.

8600 vitéz közül azonban mind­
össze 2600 jutott vitézi telekhez 

és igy 6000 vitéz még mindig telek 
nélkül van.

Arany vitézségi érme van 400 em­
bernek, első osztályú ezüst vitézségi 
érme 8000-nek, másodosztályú pedig 
40.000-nek.

Nem kérek nagy dolgot, csak azt, 
hogy tegyék lehetővé, hogy

az aranykoronában megállapí­
tott pótdijakat pengőben fizes­

sék ki.
Határozati javaslatot nyújt be, 

amelyben kéri a felsőházat, uta­
sítsa a kormányt, hogy amennyiben 
a pénzügyi helyzet . lehetővé teszi, 
a hadirokkantadó egyrészét fordít­
sák a pótdijak kifizetésére.

Vass József népjóléti miniszter 
rámutat arra, hogy a népjóléti tárca 
költségvetésében körülbelül 20 mil­
lió pengő van beállítva a hadirok­
kantak, hadiözvegyek és hadiárvák 
támogatására. Ha azt kérdezi valaki, 
elég-e ez, kénytelen volna azt a fe­
leletet adni, hogy egyik-másik vo­
natkozásban csak kevéssé felel meg 
ez az összeg a célnak. Ha kizárólag 
a hadirokkantakat veszik tehát a 20 
millió pengőnél tekintetbe, már nincs 
is fedezet az 50 és 25 százalékos 
rokkantak járulékaira. Ebből a 20 
millió pengőből a vitézségi énnek 
pótdijainak kifizetése ma megoldha­
tatlan. Kijelenti azonban, a pénzügy­
miniszterrel egyetértőén a kormány 
nevében, hogy

elvben helyeslik a beszéd alap­
gondolatát.

és azt, hogy a pótdijakat nem meg­
változtatni akarják, hanem mint já­
radékokat akarják fizettetni. A ha­
tározati javaslatot, mivel az csak 
arra az esetre szól, ha a pénzügyi 
helyzet megengedi, elfogadhatónak 
tartja és a maga részéről elfogadás­
ra is ajánlja. (Lelkes éljenzés és 
taps.)

Hadik János gróf hibáztatja, hogy 
nem történtek meg kellő időben az 
előzetes intézkedések a pénzügyi ba­
jok orvoslására. Sajnálatosnak 
mondja, hogy Hegedűs Lóránd a 
megadóztatás helyett kiengedte az 
országból a háborús vagyonokat. Ma 
felmerül a kérdés, hogy kellett-e ne­
künk infláció. Azt hiszi, hogy ezt

meg lehetett volna akadályozni.
Állítja, hogy az elejétől elhibázott 
pénzügyi politika sodorta az orszá­
got abba a helyzetbe, hogy most a 
valorizációs javaslattal kénytelen 
foglalkozni. Az akkori vezető politi­
kusok nem látták ezeket a bajokat 
előre?

Kállay Tibornak a legkatasztró- 
fálisabb ténye az volt, hogy el­

ejtette a koronát.
Természetes, hogy a korona, ame­
lyet a pénzügyminiszter elejtett, a 
pincéig zuhant.

A múlt bűnei felett nem lei;« ■ 
pirendre térni. Súlyosbította vz*. 
végzetes politikát az, hogy akkor 
történt a korona elejtése, amikor ki­
látásunk volt a külföldi kölcsönre

A beruházások kérdéséről szólva, 
kifejti, hogy tényleg vannak beru­
házások, amelyekre nincs ma szűk 

ség, de ezek nem feleslegesek, mert 
munkaalkalmat adnak. Itt volt a má­
sodik hiba, amely elkövettetett az 
infláció idején. Akkor igenis

papirosból lehetett volna aranyt 
csinálni.

Kizártnak tartja, hogy a gazdasági 
élet a mostani adókat sokáig elbírja. 
A javaslatot nem fogadja el.

Juhász Andor: A valorizációs ja­
vaslat tárgyalása alkalmával kevés­
bé domborították ki, hogy a kor­
mány inkább a magánjogi részt

A bíróság megrágalmazásáért 
két hónapi fogházra és ezer pengő 

pénzbüntetésre ítélték Rupertet
Budapest, március 21. A büntető­

törvényszék 7'örí’A’y-tanácsa ma
foglalkozott azzal az ügj^^ amd^ 
nek vádlottja Rupert 
aki ellen Sehadl tanác^^^V é.i^^V 
nácsának tagjai tettek fe^Sentés^^ 
aki ellen felhatjjjjg^zásra üldözendő 
rágalmazás Cili 
járás. 1925-bei 
son sértő és ra^ffTazó kijelentése­
ket tett a Schad^fanácsra.

A terepnél hagyotWó éves férj 
s a házát

jdult meg az el­
it egy tárgyalá-

A 
nős 
Hajdúszoboszló 
éves jómódul 
csekélység miir 
feleségével. A veszekedés mindjob­
ban elmérgesej 
úgy vetett | 
hogy a faképnl 
Sándort ez 
hogy dühében felgyujto^J^a hágj^

A solti katasztrófa i

Hajduföld
esemény ^irtént a múlt nap 

Bő ál Sándor 65 
Bdálkodó valami 
Rszeszólalkozott a

égül az asszony 
a perpatvarnak, 

^BKíyta az urát. Gál 
annyira felbőszítette, 

a hajú'

A solti katasztrófaügyében a vizsgálat 
igen sok mulasztást állapított meg

Budapest, mdrc. 21. Solton a szak­
értői vizsgálat egész sor olyan hibá­
nak jött nyomára, amelyik közül 
bármelyik alkalmas lehetett a pusz­
tulás előidézésére. Nem volt gépház, 
nem álltak rendelkezésre tűzvédő 
szerkezetek. A gépet a közönség so­
rai között állították fel. A vizsgáló­
bizottság a gondatlanságnak is sok 
súlyos bizonyítékára akadt. A kór­
házban fekvők közül négynek az ál­
lapota nagyon súlyos, a többieké őr- 1
*****************

Lakodalom Hajdúböszörményben 
száz lovas vőféllyel, 

kürtszóval és 250 terítékes vacsorával
(A Hajduföld tudósítójától.) Nem 

mindennapi érdekességü, impozáns 
méretű, szép magyar lakodalom 
folyt le a napokban Hajdúböször­
ményben. _ A hires csikós família 
Tóth István 73 éves böszörményi 
gazdálkodó fia esküdött örök hűsé­
get Kereskényi Rózsikának. A nász­
népet száz lovas vőfély hívta egybe, 
akik kürtszóval, lóháton járták be az 
ősi hajdú várost. Az impozáns lako­
dalmas menet szivet-lelket gyönyör­
ködtető látványt nyújtott. Élői han­
gos nótaszóval egy ötven főből álló 
lovas csapat vonult. A csapat élén a 

iliás vőfély lovagolt, cifra feldíszí­
tett botot tartva kezében. Utána 
ugyancsak lovon jött a vőlegény, 
akt mellett két lovas kürtös fújta a 

• ■ 'indulót. A hajdú város népe ösz-
. is szaladt a pompás lovakon, fá- 

. : : " kalapban, vállukon csikó- 
•>kulaccsal haladó legények lát­
tára.

lovasok után a két lánykérő jött 
kocsis: Köblös Samu főgimnáziumi 
ig tó és Botos Antal gazdálkodó. 

óhajtja rendezni. Mint bírónak ter­
mészetesen az kell, hogy legyen

az álláspontja az államot illetően 
is, hogy az adós teljesítse köte­

lességét.
Minthogy a magánjogi téren sem 

lehet ezt az elvet száz százalékig ke­
resztülvinni és a bírói gyakorlat is 
más körülményeket vesz tekintetbe, 
természetes, hogy az állammal 
szemben is ugyanilyen álláspontra 

' kell helyezkedni. A javaslatot az ál- 
i talános tárgyalás alapjául elfogadja.

A mai tárgyaláson a tanuk, a vád 
és védelem meghallgatása után a 
törvényszék dr. Rupert Rezsőt bű­
nösnek mondta ki egyrendbeli rágal­
mazás vétségében és ezért

2 hónapi fogházra s ezer pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

^^B|yész sulyosbbitásért, Rupert 
él^HP'e az elitélés miatt felebbez-
tei?

Mej^zzel sem elégedett meg, ha- 
nem_a marólugos csupor tartalmát is 
n J '
ni 
csr
öngyilkosságról. Kifutott az égő ház- 
béjj^oely nem sokkal azután földig 

tarta inni. Élőbb azonban 
i.olta s a folyadék annyira 
* nyelvét, hogy lemondott az

^I^Kándor ellen megindult az el­
járás.

vendetesen javul.
A katasztrófa ügyében Preszly 

Elemér főispán a következőket mon­
dotta:

Itt tulajdonképen bűnügyi vizsgá­
lat van és annak eredményétől függ, 
hogy a közigazgatási hatóságokat 
terheli-e felelősség, mennyiben s 
amennyiben igen, úgy a legszigorúbb 
felelősségrevonás következik. Eddig 
azonban ilyen momentumok nem 
merültek fel.

Ezután a menyasszony gyönyörűen 
feldíszített kocsija következett, me­
lyen Kereskényi Rózsika mellett 
Köblös Satnuné, a MANSz elnök­
nője és a két nyoszolyólány ültek. 
A menyasszony kocsiját ismét hat 

, daliás lovas legény kisérte, majd a 
végtelennek látszó kocsisor követke- 

| zett. A násznép soraiban ott volt 
Hajdúböszörmény intelligenciájának 

i es gazdálkodó társadalmának szine- 
java. Végül Hajdú Bandi kitűnő ze­
nekarának tagjai húzták a Rákóczi- 
indulot. így vonult be a szép meny­
asszony uj otthonába.

Ezzel a lakodalommal a régi jó 
idők hatalmas menyegzőinek emléke 
elevenedett meg Hajdúböszörmény­
ben. Akkoriban még az volt a szo­
kás. hogy a lovas legények az utca­
sarkokon összegyűlt kiváncsiaknak 
perecet dobáltak. Ha erről megfeled­
keztek volna, elkötözték az utiukat 
kötéllel és addig nem engedték el 
yket, míg a várakozókat meg nem 
kínálták pereccel és borral a kttlacs-

A Kereskényi Rózsika és Tóth 
Sándor esküvőjén egyébként 250 te­
rítékes vacsora volt, melyen 30 pár 
szárnyas, egy ökör, több mint száz 
torta és még sok mindenféle földi jó 
fogyott el, nem is szólva persze a jó 
bodai borról, melyet hálistennek ma 
is jó szívvel megisznak még a hajdú­
böszörményiek.

Az útlevél kiadat 
effyazerüaitéve

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
rendőrségen az útlevél kérvénye- 
zésnél uj szabályok léptek életbe. 
Elsősorban az uj útlevél megszerzé­
séhez nem kell kérvény, valamint 
erkölcsi bizonyítvány sem. A kér­
vényező előterjeszti szóbelileg útle­
vél iránti kérését. Elég ha a kérel­
mező bemutatja születés' ttizonyit- 
ványát s egyéb személyi okmány 
nem sz.ükséges. A rendőrség hiva­
talból keresi meg az országos bűn­
ügyi nyilvántartó hivatalt, hogy 
nics-e a kérvényező ellen eljárás 
folyamatban. Az uj útlevél kiállítá­
sának időtartama 12—14 nap.

G3OC3

A MODERN ASSZONY 
MISSZIÓJA

A mai kemény életharcok egyik 
következménye, hogy a férfit a 
munka, az üzlet, a hivatal reggeltől 
estig távol tartja otthonától. Mikor 
esténként fáradtan, kimerültén ha­
zatér, örvend, ha minél előbb az 
ágyba kerül, hogy uj erőt gyűjtsön a 
holnapi erős küzdelemhez. Minden­
nap rohanás, bajsza vagy örök egy­
formaság. A régi nyugodt, harmo­
nikus élet ma csak álom.

A férfi nem ér rá, hogy teljesítse a 
családban azokat a kulturális fel­
adatokat, amelyek eddig egészen 
vagy részben az ő vállára nehezed­
tek. És most az asszonynak kell át­
vennie ezt a szerepet. Eddig a gyer­
mekek nevelése az apa és az anya 
közös munkája, közös gondja volt, 
ma már majdnem kizárólag az asz- 
szony kezében van. Ha meggondol­
juk, hogy a jövő generációjának gon­
dolkodás módja, társadalmi maga­
tartása az asszonyoktól függ vagy 
legalább tőlük kellene, hogy függ­
jön, akkor senki se fogja a női vá­
lasztójogot a legfontosabbnak tar­
tani az asszony életében.

De még más feladat is hárul az 
anyára. Nem az asszonyok lettek-e 
felelősek a családban uralkodó íz­
lésért, a művészetnek és a szépnek 
a szeretetéért? Ki választja ki a 
könyveket a gyermekek, a család 
számára? A színházzal is csak igy 
áll a dolog, az asszonynak kell dön­
tenie, hogy melyik darabot nézzék 
meg.

Természetesen fölmerül a kérdés: 
képes-e a mai asszony arra, hogy 
átvegye a férfi kulturális feladatait? 
Előkészült-e rá kellőleg, vájjon nem 
méltatlan-e erre a fontos feladatra? 
Világszerte nagyon szidják a mai 
asszonyokat, a mai erkölcsöket, az 
őrült luxust. De nem szabad általá­
nosítani. A nyilvános életben rende­
sen csak a rosszat veszik észre, 
mert a rossz feltűnő, zajos, tola­
kodó, szemérmetlen. A jó ellenben 
csendes, szerény, visszahúzódó, 
szűzies. Az asszonyok túlnyomó 
többsége szivébe zárva őrzi az igazi 
erkölcs törvényét. Ha az asszony 
tudja, hogy milyen nagy befolyással 
van egy jó könyv, van benne annyi 
lelkierő, hogy a lélek követelmé­
nyeit a szabószámla fölé helyezze. 
De talán hiányzik az asszonyból a 
megfelelő kritika, hogy melyik 
könyvet vagy melyik színdarabot 
válassza? Emiatt nem kell aggódni, 
az asszonynak több érzéke van ez­
iránt, mint a tanult férfinak.

A mai élet lázában a nyugalom, a 
szemlélődés, az elmélkedés az asz- 
szonynak maradt. Legyenek a nők 
ezzel tisztában és azzal is, hogy 
emiatt milyen uj feladatok hárultak 
reá, ne ijedjenek meg az uj felelős­
ségtől, hisz az csak fokozza női 
méltóságukat.
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Szomorú séta az Olajütöben, a nyomorgók 
karaván telepén 

lakója adós — Hová sülyedt aa 
debreceni telep

zött a múlt egy szép emléke: ko- ' 
■ pott aranyráma között egy nagy el- 
| sárgult fénykép, az 1870-es év deb- 
i receni színházának elsőrendű szi- 
i neszi galériája. A csoportkép alján 
, ez az írás áll: Kiss Sándor iuten- 
i dansnak ajánlva. Aztán húsz név 

következik ilyen sorrendben: Sza- 
kai Rózsa, 1 amásné, Bercsényi, 

i Blaháné, Mándokiné, Rónay, Heté- 
• nyi Laura. Mándoky, Együd Dálno- 

kine, Vízvári, Gerecs, Delfi, Bercsé- 
í JT'iné, Szabó, Szomohioki Erzsi, i 
I roltényiné, Zöldiné, Dósa, Philippo- I 

vichi. Mindegyik fénykép mellé egy ! 
kedves sor van dedikálva.

—- Halálom után valamelyik mú­
zeumra hagyom — komorul el Kál­
lay bácsi.

i —,?'z voV a kedvenc kiránduló | 
helyük a régi debreceni színészek- | 
nek és szerkesztőknek. A színészek ' 
innen mentek el játszani, a szerkesz- | 
tők innen küldték be írásaikat a ' 
szerkesztőségbe. Rég volt — sza- 
kadt fel a sóhaj az öreg melléből. 
Ez itt olyan táncterem volt, hogy a 
városban sem volt párja. Az uj ge­
neráció már tévedésből sem jár ide! ,

Miért Olajütö az Olajütö
— Miért nevezik Olajütőnek ezt a ■ 

, telepet?
— Az olajosságot — folytatja az í 

öreg bőbeszédüen és nagy szakérte- i 
lemmel — a régi időben a városban ' 
iizték, csak úgy, mint más bejegy- : 
zett céhes iparágat, de tűzveszélyes i

Kocám«, ahol a telep minden

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A reg­
geli napszekér tnár felkapaszkodott 
az egek országutján. Sorban mara- 
doznak el a házak, az utcák, melyek 
a város labirinthusaiba cipelik az 
embereket. A dobozi temetőn visz 
keresztül az utam. A halálországa 
pihen s a mesgye homokos szőnye­
gén zajtalanul süpped a lábam. Ret­
tenetes elhanyagoltság látható min­
denfelé. Az ut mentén nincsen egyet­
len sir, melyen a tavaszi igazítás 
ásó, vagy kapa nyoma volna látható. 
Itt nincs halott-kultusz. A fejfákon és 
a sírköveken alig lehet kiolvasni a 
meghalt nevét, vagy egyáltalán 
nem is lehet. A méla csendben hal­
kan zenélnek a napsugarak és az 
akácok éledező sustorgása hallszik, 
amint a lassan indult vérkeringés a 
háncsa alatt buzog. Túl a vasúti sí­
nen emelkedik egy kis domb. Vissza­
nézek. A város egy óriási szalag­
vonal. itt-ott egy építkezési fabás­
tya tűnik ki a tömegből. Az özönlő 
napsugarak táncolnak a házak kupo­
láin, az egész egy nagy színfolt, 
melyből a tornyok, mint hosszú 
aranytűk merednek az égnek. A sí­
rok obeliszkjeiről sugárözönök pa- 
takzanak. Szétnézek a dombon, 
Suttyó-legénykék nótáznak. Mind­
egyik a nyomor gyermeke. Ágról- 
szakadtak. Rongyosak.

Az Olajütö...
hívják ezt a helyet gye-— Hogy 

rekek?
— Ez az Olajütő — mondják kó­

rusban.
Apró földbeásott házak tűnnek 

elő s a pirinyó kémények bágyadt 
bodrozással pipálják a füstöt. Csen­
des és kihaltnak látszik minden. A 
gyerekeken kívül sehol egy terem­
tett lelket nem látni.

Az egyes szánni ház cégérén az 
„Olajütő“ szót olvasom ki igen hal­
ványan, alatta pedig bor, sör, pá­
linka korlátlan kimérés. Bemegyek. 
Fürge, zömök öreg ember fogad. 
Pregnáns magyar arc s a szemüveg 
alól jóságos kékszeme sugárzik fe­
lém. Szemsugara delejes, szinte be­
leolvad az idegembe.

Egy megelégedett, régi ember 
a telepen

Bemutatkozik:
— Kállay András vagyok.
Az emberekről, a nyomorról s 

magának az „olajütő“ karaván éle­
téről érdeklődöm.

— Erről, ha megengedi, nem be­
szélek. Üzletem van — adja mind­
járt magyarázatát.

— Én jól érzem magamat itten. 
A legrégibb lakos vagyok. Már az 
apám is itt született. Van tehenem, 
lovam, apró jószágom, amit a vá­
rosban nem lehetne tartani s ezért 
lakom itten. Lakhatnék a városban 
is, mert házam van a Ceglédy-utcá- 
ban. Megszoktam már ezt a régi 
helyet.

Miért nevezik Olajütőnek ezt a 
karaván telepet?

— Csak most karaván telep ez ké­
rem, — néz rám az öreg rosszaló- 
lag. Régen ennek a helynek nem 
volt párja az országban, sőt még 
Párizsban is hire volt a hires deb­
receni száraz kolbász révén, mely a 
saját gyártmányunk, 1857-ben a vá­
rosi tanács felkérte az apámat, hogy 
állítson korcsmát, mert itt az acsá- 
di és sámsoni utón sok dugasz pá­
linkát mértek. Akkor nagyon virág­
zott. Ma nem megy sehogysem. Hi­
telbe akarnak inni. Nincs ezen a te­
lepen ember, aki ne tartoznék ne­
kem.

A hajdanvolt bohémek tanyája
Átvezet a másik házba. Nagy 

összezsufoltságban hevernek egy­
másra rakva kerti padok, asztalok. 
Oldalt szekrények, tetejükön egész 
sereg befőttes üveg. A falon olcsó 
képek, reprodukciók, fenyőágak kö- 

volt és nagyon dörömböltek, hát a 
város akkor ezeket kitelepítette ide. 
Több már 100 évinél, hogy ez a te­
lep itt all. Minden fizetés nélkül adta 
át a város ezt a területet az olaj­
ütőknek, de mikor Bakó István, az 
utolsó olajos meghalt, akkor kive­
tették a jogelismerést az egész terü­
letre. Régen csak 28 épület volt itt, 
olyan földalatti lakás. Nem volt sza­
bad építkezni, még kerítést sem 
volt szabad csinálni. Azért laknak 
most is a békákkal egy odüjban.

Elbúcsúzom és szétnézek a föld- 
besülyedt, apró nádfedeles vityilók 
között. Mindegyik föld- és patics- 
ház. Négy sarkában egy-egy geren­
da áll s az körül van fonva vessző­
vel, aztán sárral betapasztották. — 
Kopottas ruhájú iparosember jön 
velem szembe. Megismer és már be­
szél is:

A nyomorsziget igazi képe
— Egészségtelen fészek, igazi ci- 

gánykaraván-telep. 85 számozott vi- 
tyilója van. Egy-egy putriban igen 
enyhén számítva tizen is laknak. 
Szedett-vedett társaság. Dologkerü­
lők. Fertőzött hely! Az egész tele­
pen nincsen öt rendes ember. Nap­
számosok, talyigások, hordárok, kő­
művesek — na meg naplopó csavar­
gók és állástalanok lézengenek. A 
népkonyháról kosztolnak, ha gyer­
mekük születik, a menhely eltartja!

IBikszádi gyegyforrásviz
gyomorfájás, nehéz emésztés, 

E3B3 gyomorégés ellen a legjobb.
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Debreceni Gőztéglagyár RT.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali cser­
tégla, egyéb alaktéglák, lapos hódfarkú- és kupás 
cserép állandóan kapható a központi irodánkban, 
Kossuth-utca 34. szám, Telefon: 14—12. szám, vagy 
a gyártelepen Bellegelő 504 Balmazajvárosiut mentén. 

"" Telefon 5—00. sz.

egykor még Páriában is hires

Ebből élnek. Némelyiknek egész ke­
nyérkeresete az a pénz, amit a men- 
hely fizet a 3—4 gyermek után. A 
fele meg vadházasságban él.

Leginkább a nők járnak dolgozni 
s ezek tartják el a naplopó heréket. 
A dohánybeváltóba, meg a szivar­
gyárba járnak. A férfiak, — a te­
remtő tudja miből élnek!? lenge­
nek, lézengenek, de inni isznak, mint 
a kefekötő. Pálinka, aztán újra pá­
linka ez az életük.

Bemegyünk az egyik putriba. Alig 
félméternyire áll ki a földből. Nagy 
egér- és patkányásta gödrök van- 

ki- nak a földes pádimentomban 
vájva.

Békák a falban
Fojtott sipogást hallok. Talán kis 

liba? — érdeklődöm. — Nem, a fal­
ban békák kurutyohiak.

— Örökösen vízben vagyunk — 
informál egy vánnyadt. sápadtarcu , 
asszony. •

A szobában árva rongydarabon 
feküdtek a gyerekek. A levegő ned­
ves, dohos. Mindenhol fülledt szag, a 
falakon halálcsirás nyirok! Piszok­
patina fogja át az egész telepet. 1

A bizottság állást foglalt az ellen, hogy sok aszfalt burkolatot 
létesítsenek Debrecenben

(A Hajdulöld tudósítóidtól.) Deb- | 
récén város közlekedésügyi bizott­
sága szerdán délelőtt Magoss 
György dr. polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott a városházán és
ez alkalommal a folyó évben vég­
zendő

két és félmillió pengős munkák 
vállalatba adásáról határozott.

A burkolási munkákra összesen 13 
ajánlat érkezett be. ezek között há­
rom generál. Vida Szűcs Imre fő­
mérnök javasolta, hogy a kövezési 
munkákat az Északmagyarországi 
Kőbánya RT.-nek, amely az Építő­
ipari Rt.-vel együttes ajánlatot tett, 
adják vállalatba. Az aszfaltozási 
munkákra legolcsóbb ajánlatot a Ma­
gyar Aszfalt tette, a téglajárdák el­
készítésére pedig Hartha István adta 
a legelőnyösebb ajánlatokat. így a 
főmérnök javasolta, hogy ezeket a 
munkákat e két vállalkozónak ad­
ják ki.

A közlekedésügyi bizottság az 
erre vonatkozó javaslatot elfogadta 
és pártolólog terjeszti a közgyűlés 
elé.

állást foglalt azonban az ellen, 
hogy Debrecenben sok aszfalt­

burkolatot készítsenek.

Gyártelepünk 
rendes 
nyomtávú 
iparvágány­
nyal van 
felszerelve. 

Mind véznák és nyomorultak, mintha 
a Halál előcsarnokában lennék. A 
homlokon egy széles szenvedő vo­
nal, mely leér a száj keserű görbü­
letéig és a nagy kialudt, kilobbant, 
lázas szemekből az éhség bámul ki. 
Itt-ott sóhaj is rebbent utánam. Nem 
tudták, ki vagyok! Az ember szive 
megesik rajtuk, különösen a gyer­
mekeken. Ez a hely a sötétség szi­
gete! Mindenki messze elkerüli, a 
kárhozat tanyája.

Kétszázan a népkonyha előtt
Visszafelé megyek már a teme­

tőn. Friss földszag terjeng a levegő­
ben s az arany nap langyos melegen 
szitál rám. Dél van. A Népház pin­
céje előtt nagy tömeg várakozik. 
Kezükben rongyokba bugyolált edé­
nyek. Sorban állnak, legtöbbnyire 
lányok, akik vihogva összekacarász- 
nak, majd eltűnnek a népkonyhához 
vezető pincelejáraton. Némelyik 5—6 
ebédet is visz haza. Az állásnélkü­
liek és a betegek ingyen kapják az 
ételt. Egyik sápadt lány kijövet el­
esett a sietésben. Csörömpölve tört 
darabokra az edény s a rizsleves 
meg babfőzelék nagy darabon folyt 
szét a földön, l'elsikoltott.

A többiek kárörvendően összeka­
cagtak. A vézna lány megdöbbenve 
nézett szét, ajka reszketett, könnyek 
perrentek le a szeméből és halkan 
küzködött a fojtó, nehéz sírással...

Székely Molnár Imre.

A város közlekedésügyi bizottsága 
határozott a két és félmillió pengős 

útburkolási munkák vállalatba adásáról

A felszólalók hangoztatták, hogy a 
debreceni viszonyoknak nem felel 
meg az aszfaltburkolat. Így a Károly 
Ferenc József ut síkos aszfaltján 
szinte lehetetlenség állatokat hajta­
ni. Síkos a nagyerdei körút is. úgy 
hogy itt még a inemőkocsik sem 
közlekednek szívesen, mert télen 
vagy esős időben elesnek a lovak.
Mások arra mutattak rá, hogy a 
drága pénzen készített aszfaltok sok 
helyen már is megrepedeztek. Ma­
goss, György polgármester hozzá­
szólása után a bizottság úgy határo­
zott, hogy ajánlani fogja a közgyű­
lésnek, miszerint a Honvéd- és Ba- 
ross-uteákat ne aszfalt-, hanem kis 
kockakőburkolattal lássák el.

A bizottság határozata értelmében 
kőburkolatot készítenek

az Apaffy-utcán, a Baranyai-, Csók-, 
('.arai-. Ispotály-, Kétmalom-, Ötma­
lom-, Monostor-. Tanító-. Tímár-, 
Zugó-. Baross- és Honvéd-utcákon, 
valamint a Hadházi-uton.

Aszfalt burkolat lesz
az Árpád-téren, Csemete-utcán, 
Damjanich-utcán, Libakert-, Nyíl-, 
Pacsirta-, Széchényi-uton és a Piac­
utcának a Royaltól a Szent Anna- 
uteáig terjedő részén. A Szent Anna 
utcán és a Nap-utcán aszfalt gya­
logjárót készítenek. Ha valami meg­
takarítást lehet elérni, akkor aszfalt 
burkolattal látják el a Csokonai- 
szinház környékét is. A burkolási 
munkák vállalatbaadását március 
31-ig letárgyalja a közgyűlés és a 
kormányhatósági jóváhagyás után 
azonnal megkezdik a munkát.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

— az UJ Nemzedék este 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság­
árusnál.
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Megkezdődött 
a katholikus püspöki 

kar konferenciája
(A Hajdulöld Ind ősit óidtól.) A 

csoukamagyarországi latin és görög 
szertartása római katholikus püspö­
ki kar tagjai kedden délelőtt 10 óra­
kor kezdték meg tavaszi konferen­
ciájukat dr. Serédi Jusztinján bibo- 
ros-hercegprimás elnöklésével a her­
cegprímás budai palotájában. A ta­
nácskozáson megjelentek: dr Sztnre- 
esdnyi Lajos egri és Zichy Gyula 
gróf kalocsai érsekek. <lr. Radnai 
Farkas és dr. Papp Antal címzetes 
érsekek. Gluttfelder Gyula Csanádi. 
Mikes János gróf szombathelyi. Mik- 
lossy István hajdudorogi, Petser 
Antal győri. Rótt Nándor veszpré­
mi, Hanauer A. István, Virág Ferenc 
pécsi és Shvoy Lajos székesfehér­
vári megyés püspökök, továbbá dr. 
Lindenberger János, Paver Ferenc, 
Székely Gyula és Tornay János vi­
káriusok, mint a csonkaegyházme- 
gyék apostoli kormányzói helynökei.

Magyarország hercegprímása a 
tanácskozást délelőtt 10 órakor nyi­
totta meg szép beszéddel, majd dr. 
Szmreesdnyi Lajos egri megyéspüs­
pök üdvözölte az ország uj főpász­
torát. A konferencia ülései napokig 
fognak eltartani.

Dr Lindenberger János 
előadása

a Szent László Körben
(A Hajdulöld tudósítójától.) A deb 

receni Egyetemi és Főiskolai Ifjak 
Szent László Köre március 25-én, 
vasárnap délután öt órakor kultur- 
délutánt rendez a piarista reálgim­
názium dísztermében, amelyen

dr. Lindenberger János 
apostoli kormányzói helynök, pápai 
főpap, prépost-plébános vetített ké­
pes előadást tart szentföldi útjáról. 
Eredetileg úgy volt tervezve, hogy 
báró Kray István országgyűlési kép­
viselő lesz a kulturelőadás szónoka, 
mivel azonban neki a válogatott ma­
gyar football-csapat élén Rómába 
kell mennie, igy az ö előadása hus- 
vét utánra marad.

A vasárnapi kulturdélutánon 
Takácsy Dénes 

énekszámmal, a Svetits-Leányliceum 
gimnazistái pedig egy bájos irreden­
ta színdarabbal szerepelnek. Belépé­
si dij nincsen, csupán a fűtési és vi­
lágítási költség fedezése céljából 
kell az ötven filléres ruhatári jegyet 
megváltani.
wwwwwwwwwwwww

Uj üzlet megnyitás
Kedden nyílt meg Ecker, 

Klein, Sugár modern áruháza
(A Hajduföld tudósítójától.) Ked­

den nyílt meg a Piac- és Szent Anna 
utca sarkán Poker, Klein, Sugár mo­
dern, egészen fővárosi nívójú női di­
vatáru. kelengye, szőnyeg, kötött és 
szövött, rövidáru osztályra tagozó­
dó áruháza. A cég ezekben a szak­
mákban belföldi és külföldi különle­
gességeket a legnagyobb választék­
ban bocsájtja a vásárlóközönség ren­
delkezésére. A saroküzlethelyiséget 
az uj cég megnagyobbította, kibőví­
tette s most pompás kirakatok fo­
gadják a vásárlóközönséget. A cég 
berlini kirakatrendezőt hozatott le, 
aki annak idején a pesti Korvin-áru­
ház kirakatait rendezte s most deb­
receni kreációjával a legszebb üz­
letté varázsolta az Ecker, Klein és 
Sugár-áruházát. Óriási választék ta- 
laszték található selyemárukban, úri 
és férfi szövetekben, angol különle­
gességekben, vászonárukban, haris­
nyákban, rövidárukban és lakásbe­
rendezési cikkekben. Az üzletberen­
dezés Ecker Ferenc, a cég beltagja 
ízlését dicséri, akinek . személyes di­
rigálása mellett alakult át ilyen gyö­
nyörű világvárosi üzletté.

A cég a megszabott, szolid üzleti

i elvek alapján nyugszik és célja:,a- járt az első napon száz vevőt szol- 
közöpség igényeinek minden irány- gáltak ki. Ez a nagy szám jele e ki­
hall való kielégítése. Az áruház meg- tűnőén irányított cég jövőbeni fel­
nyitása kedden történt meg s mind- . virágzásának.

A lovak elragadták az égő szekeret, 
amely meggyujtott

egy 21 méter hosszú szalmakazalt
Veszedelme» tűz egv

A Kismacs 18. szánni tanyáról 
szerdán délelőtt 10 órakor tüzet je­
lentettek a debreceni tűzoltóállo­
másnak. A tüzörség Rehák Tamás 
tűzoltóparancsnok vezetésével egy ' 
autó- és egy kézifecskendővel kivo­
nult a jelzett tanyára, amely Bélteki 
Lajos Hajdúszoboszlói ref. lelkész tu­
lajdona s Bakóczy András debreceni 
gazdálkodó bérli. Mire a tűzoltók ki­
értek, egy 21 méter hosszú és 5 mé­
ter széles buzaszalmakazal három­
negyed része lobogó lángokkal égett. 
A tűzoltók munkáját nagyon megne­
hezítette az a körülmény, hogy a 
tanyaudvaron levő kutban igen cse­
kély mennyiségű viz volt. A tűzol­
tók litcrről-literre takarékozkodtak 
a vízzel, mert az égő kazaltól mint­
egy 10 méterre állott egy nádfedclü 
istálló, melyre, ha rá megy a tűz,
«WWWWWWWWWWWWWWWWWMMWWWMMWWWWW

A Népszava terroristái előre fel­
fegyverkeztek a tüntető diákok 

megtámadására
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Hajduföld szerdai száma már be­
számolt arról a gyalázatos knltur- 
botrányról, melyet a fővárosi szub­
venciót élvező Városi Színház zsidó 
igazgatója, Sebestyén Géza provo­
kált azzal a direktori ötletével, ami­
kor a „Húzd rá Jonny“ cimü és ope­
rának csúfolt jassz-bandes darabot 
a műsorára tűzte. A kommunista 
„dalmű“, mely eltekintve értéktelen 
tartalmától és vérlázitóan zavaros 
zenéjétől, még vörös díszleteivel és 
egész tendenciájával együtt bolse­
vik! propagandát is szolgál, kivál­
totta a magyar egyetemi ifjúság jo­
gos felháborodását s ennek tulajdo­
nítható az a tüntetés, melyet a szín­
ház bejárata előtt rendezett.
A rendőrség szétzavarja az ifjú­

ságot
A tüntetés részleteiről csak a 

szerda délutáni jelentések adnak 
pontos és hiteles képet. Mint meg­
állapítást nyert, a Városi Színház 
parterén száznál több detektív he­
lyezkedett el az előadás megkezdése 
előtt, a bejárat előtt szintén nagy­
számú rendőrcsapat készülődött a 
tüntetés elfojtására. Hét óra tájban 
néhány megjegyzés hangzott el a 
bejárat előtt áldogáló ifjúság cso­
portjából, mire a rendőrség azonnal

FiGYELEM! FIGYELEM !
Saját érdekében keresse fel, ha rossz redikülje, böröndje vagy 

utazótáskája van
SZILÁGYI LAJOS Böröndös műhelyét
Debrecen, Simonffy utca 5. szám. (Sesztina átjáróhoz.) 

Átalakításokat gyorsan és pontosan készít.

CpilKezesneZ szükséges vasanyagok 

vasgerendák, beton gömbvasak
kaphatók

Sesztina Li3JOS vaanagykeretkedétben

Debrecen. Telefon 6 és 15-48.

hrrnacsi tanyán
az egész tanya könnyen leéghetett 
volna. A tűz keletkezését egy fiatal 
gyerek okozta. A tanyán megbízták 
a gyereket, hogy valami hulladékot 
vigyen ki szekéren és égesse el. A 
gyerek lerakta a hulladékot, de egy 
kevés zsarátnok felkerült a szekérre, 
amely aztán lángra lobbantotta a 
szekéren maradt hulladékot. A lo­
vak megijedtek a már meggyujtott 
hulladékdömbtól, amelyből az erős 
szél következtében lángnyelvck 
csaptak ki. Ettől a közelben álló 
szekér is meggyulladt.

A lovak elragadták a szekeret s 
egyenesen az udvaron álló szalma­
kazalhoz rohantak, amely pillanatok 
alatt lángralobbant és felgyűlt.

A tűzoltók több órás megfeszített 
munka után lokalizálták a tüzet.

| közbelépett. A színházban megkez­
dődött a bemutató. Az előadás fo­
lyamán egyetlenegyszer sem tapsolt 
a közönség s igy a színészek a vég­
érvényesen s csúfosan megbukott 
vörös darabot csak kínos erőfeszí­
téssel tudták végigjátszani.
A Conti-utcában nem voltak rend­

őrök
A kommunista opera-bemutatóra 

a „Népszava* cimü zsidó-liberális 
lap berkeiben is nagy előkészülete­
ket tettek. A Conti-utcai szociálde­
mokrata zugkocsmákban, ahol az 
elvtársak szoktak erőt gyűjteni a 
proletárt küzdelemre, vasbotos ala­
kok gyülekeztek s mikor a színház 
előtti tüntetés megkezdődött, egy 
csapat népszavás ember a Conti- 
utca felé szorította az ifjúságot, ahol 
a lebujokból elősereglö vörösek 
vasbotokkal támadtak a magyar 
diákokra és közülök többet véresre 
vertek. A Conti-utcában rendőr- és 
detektiv-osztagok nem helyezkedtek 
el előzőleg, sőt a rendőrségen, a fő­
városi napilapok megálllapitása sze­
rint komolyabb intézkedés sem tör­
tént a verekedők előállítása, illetve 
kinyomozása érdekében.

Az egyik páholyból Vass József 
népjóléti miniszter is végignézte az 
előadást Dréhr Imre államtitkár és 

néhány, a miniszter környezetéhez 
tartóz,ó ur társaságában. Szemmel- 
láthatóan kínos hatást tett rájuk az 
üres, értéktelen holmi és főleg a ha­
mis hangoknak az a rekordtermése, 
amely ömlött ebből az operának ne­
vezett szörnyűségből. Vass minisz­
ter rögtön az első felvonás végén 
ott akarta hagyni az előadást,

— Talán a következő felvonás 
jobb lesz — biztatták a páholyban a 
minisztert, aki végül inkább a társa­
sága kedvéért, mégsem ment el. A 
miniszteri páholyban egyébként, 
amint halljuk, zenei gonosztettnek 
minősítették a Jonnyt és őszintén 
sajnálták a darab megtekintésére 
fordított időt.

Az ipari kölcsön 
folyósítás?!

Az ipari jelzálogkölcsönök annyi­
ra előrehaladott stádiumba jutottak, 
hogy a pénzügyminiszter már na­
pok óta igen érdemleges tárgyalá­
sokat folytat a felveendő 50 millió 
pengő lekötése ügyében. Az ipari 
kölcsönt is az angol piac fogja Ma­
gyarország részére rendelkezésre 
bocsátani és pedig 8 és fél százalé­
kos annuitással, kb. 95—96 százalé­
kos kibocsátási kurzuson.

A fölveendő 2 millió font leköté­
sét célzó tárgyalások már a befeje­
zéshez közelednek, úgy, hogy má­
jus—junius hóban az ipari kölcsön 
feltétlenül kifizetésre kerülhet.

URAY SÁNDOR ELŐADÁSA 
HAJDÚBÖSZÖRMÉNYBEN

(A Hajduföld tudósitójától.) A haj­
dúböszörményi ref. Lelkészkor 
március 20-án, kedden tartotta val­
lásos estélyét 6 órakor a Kövér Elek- 
féle nagy teremben, a közönség 
rendkívüli nagy érdeklődése mel­
lett. Az estélyen Uray Sándor deb­
receni ref. lelkész tartott értékes 
szabad előadást a „Szekták“ cí­
men. A közének után Bakóczy 
Endre ref. lelkész mondott meg­
nyitó imát. Majd zsoltár-éneklés 
után Szabó Gyula vt. lelkész mu­
tatta be és üdvözölte Urayt, aki 
nagy érdeklődés mellett kezdte meg 
értékes és magas színvonalú elő­
adását, amelyben részletesen ismer­
tette a szektárius mozgalmat s 
amely előadást, mely először a 
debreceni Templomegyesületben 
hangzott el, annak idején már kö­
zölt a Hajduföld.

A nagyhatású beszédet követő 
ének után Sóvágó Gábor ref. lel­
kész adta elő mély érzéssel Tompa 
Mihály „Haldokló mellett" c. költe­
ményét. Majd Bodnár Zsuzsika Vi- 
tovszky I.: „Jézus“ c. költeményét, 
Széli Margitka pedig Viktor J.: „Jé­
zus, napjaid eljöttek“ kezdetű ének­
szóiét adta elő kiérdemelt sikerrel. 
A nagyhatású vallásos estélyt Sza­
bó Gyula vt. lelkész záró imája és 
az ezt követő közének fejezte be.

Jó mi?
Városunkban működő ruha- 

festödék modern üzletfejlesz­
tési metódusomat a megtévesz­
tésig hü utánzásával igyekeznek 
megtéveszteni a közönséget.

A n. é. közönséget kérem, ügyel­
jen az aranyéremmel ellátott

Biró névre.
Utcai és alkalmi ruhák festését és 
vegytisztitását felelősséggel készítem

n i hó
festő és tisztitó mülntézete

Blka-advar is Széohenyl-u. 42.
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hírek

11.

grófja.

í.

Dughagyma Aki mer, az nyeri
gazdasági- kerti- és virágmagvak

HANGYA“

flvegcsiBzoiái, 
autók, antó-

inegnyitö.
3. Rubin-

végeleges ered- 
befejeztével be-

oratorium: .Krisztus 
kereszten“ virágvasár-

mán.) Prológust mond: 
8: Angol nyelvlecke.
8.40: A Kerntler

autó. Hegedűs
tegnap délután

egy 19.509.

Mellkasán meg- 
következ.tében. A 

a belgyógyá-

Idúj.lrás- és vizállésielentés. -I: < 
földntivelésügyi minisztérium rádió 
sorozata. Kadocsa Gyula kisérletügyi

1928 március 22 (Csütörtök)
Prot.: Oktávián Kath : Katalin

A Mete trolrtgiai Intézet jelentest:
Idójóslat: Nyugtalan és még egyelőre 

tjjceg idő várható
Városi inuzeum 9—12-ig 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

[Q . |-ig, détután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak .- Kígyó (Piac-u 33 Arany An 
aal (Piac-u. 50.) Reménység (Csapó-u 
22.) Sas (Hatvan-u. 70.) Bocskay (Cegléd 
u. 22.) Tisza (Péterfia-u. 76)

II — A! befizetéses könyvecskék heti 
FidíI 50 a Kölcsönös Se-

1 1 gélyző Egyletnél válthatók I

(zongora), Gábriel 
boky Miklós (gordonka).
dur trió. 2. Tchercpninc: Trió,
I rió. 10.20: Pontos időjelzés.

Aki festéket és padlólakkot 
olcsón akar venni, annak

Neumann Nándor 
(Csapó-utca 8. szám) 
festéküzletébe kel! menni.

M.„.
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 

„H A J D U F Ö L D“-et.

felnyitották a hajóroncsot,

Rádió-műsor. Március 22. Csütörtök. 
Budapest. D. e. 9.30. 12 és d. u. 3: Hírek, 
közgazdaság. II: Zongorabangverseny. I: 

A in. kir. 
i előadás- 

dllo- 
..Védekezés mezőgazdasági ká ­

li idő- 
iiiozil.

_ Dr Ferencz József műegyetemi 
tanár meghalt. Budapestről jelentik: 
Ferencz József dr ny. r. tanár szer­
dán délelőtt 75 éves korában el­
hunyt.

— Az orvosegyesület tudományos 
A debreceni orvosegyesület 

csütörtökön d. u. 6 
szülészeti klinika 

XIV. tudományos ülé-

ülése.
március 22-én, 
órakor tartja a 
tantermében 
sét.

— Haydn 
hét szava a 
napi bemutatójára jegyek Springer 
könyvkereskedésében, a föposta 
mellett kaphatók.

Borzalmas öngyilkosság a nagy­
csere! állomásnál. Szerdán reggel 
borzalmas öngyilkossággal vetett 
véget az életének Petrovai Sándor 
19 éves, Haláp 79. sz. alatt lakó fa­
ültető.A 19 éves fiú éjszaka kiment 
a nagycseréi állomás közelébe s a 
vonat elé feküdt. A vonat a szó szo­
ros értelmében lenyakazta a fiút. 
Másnap találták meg hulláját a 
csendőrök, borzalmasan összeron­
csolva. A megindított nyomozás az 
öngyilkosságot kétségtelenül meg­
állapította. Az ügyészség megadta 
az eltemetési engedélyt.

Még hat halottat találtak az 
S. IV. buvárnaszádban. Newyorkból 
jelentik, hogy a december 14-én tra­
gikus körülmények között elsülyedt 
S. IV. amerikai buvárnaszádot teg­
nap emelték ki a szerencsétlenség 
ügyének kivizsgálására kiküldött 
bizottság jelenlétében. Megható pil­
lanat volt, a szemtanuk elbeszélése 
szerint, mikor a moszatoktól és 
iszaptól teljesen elborított acél­
monstrum lélekzet és életnélküli 
csonka teste előtűnt a mélységből. 
Annakidején a búvárok 33 matróz 
holttestét kiszedték a hajóból. Most 
pedig, amikor a haditengerészet sze­

relői 
még hat matróz holttestét találták 
meg, akik az összeütközés pillanatá­
ban a torpedóhelyiségben tartózkod­
tak. A katasztrófa áldozatainak 
száma velük együtt harminckilencre 
emelkedett. Azt hiszik, hogy itt érte 
őket az egész hajót elöntő vizár, 
amely azután borzalmas nyomásával 
valaniennyiüket a torpedócsőhöz 
szorította. A holttesteket sűrű iszap 
borította és rengeteg növényinda 
csavarodott köréjük, amelyeket csak 
jó idő múlva tudtak lefejteni. A tor­
pedócsövek érintetlenek, amiből arra 
következtetnek, hogy a legénységnek 
nem volt ideje kísérletet tenni, arra, 
hogy ezen az utón jusson ki. Épség­
ben találták azt a beszélőcsövet is, 
amelyen keresztül a mentőlegénység 
levegőt szivattyúzott az elsülyedt 
hajó belsejébe.
— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, 

kiadóhivatala és nyomdája József 
kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telehfti- 
száma 3—47, kiadóhivatal telefon­
száma 3—48.

— Valódi angol felöltőszövetek 
érkeztek Szabó László üzletében, 
Széchenyi-utca 1.

EGYESÜLETI 
ÉS TÁRSADALMI HÍREK

Anyák Iskolája. A MANSz által 
lendezett Anyák Iskolája-sorozatban 
holnap, pénteken délután 6 órakor a 
MANSz Széchényi-utca I. sz alatti 
dísztermében dr. Lukács József pia­
rista főgimnáziumi igazgató fog elő­
adást tartani. Az ő neve a legtelje­
sebb garancia arra nézve, hogy ez 
az előadás méltán fog sorakozni az 
eddigi előadások kitűnő sikeréhez. 
Az egyre fokozódó érdeklődés rend­
jén a MANSz vezetősége méltán szá­
mit arra, hogy városunk hölgykö­
zönsége meg fogja tölteni díszter­
münket. Az Anyák Iskolájában be­
lépti dij egyáltalán nincsen, vendé-

A Magyarországi Munkások Kokkantso- 
Kélyzö és Nyugdíjegylete értesíti tagjait, 
hogy március 25-én délután 3 órakor a:: 
egyleti helyiségben (Kandia-utca 4'b.) évi 
rendes taggyűlést tart, melyre a tagok meg­
jelenését kéri a vezetőség. Határozatképte­
lenség esetén a taggyűlés április 1-én dél­
után 3 órakor tartatik meg és tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz.

— Felakasztotta magát egy 
öreg asszony. Szerdán reggel a 
Homok-kertben levő Bujdosó utci 
4. szám alátti házban Nagy Karoly 
ináv. nyugdíjas 65 éves felesége —- 
leány néven Barát Zsuzsanna — 
szék segítségével a sznba-ajtófélfa 
felett levő szegre zsineggel felakasz- 
tet a magát. Az öregasszony nyakára 
illesztette a zsineget, majd a széket 
kirúgta maga alól. Miié észrevették 
öngyilkosságát, már nem volt benne 
élet. Nagy Károlyné nem hagyott 
hátra búcsúlevelet, de hozzátartozói 
előtt teljnsen bizonyosnak látszik, 
hogy a szerencsétlen öregasszony 
hosszas és súlyos betegségből ki- 
fdyólag követte el az öngyilkossá­
got A rendőri bizottság kiszállott a 
helyszire s miután kétséget kizáróan 
ftiegallapitást nyert az öngyilkosság 
esete, az ügyészség a temetési en­
gedélyt megadta.

— Haydn oratórium: „Krisztus 
hét szava a kereszten“ virágvasár­
napi bemutatójára jegyek Springer 
könyvkereskedésében, a főposta 
mellett kaphatók. 

csemegés boltjában 
■ U III (Ref. püspöki palota) 

nagyon olcsón vásárolhat 
mindenféle cukorkát csokoládét dessertet. 
Sajt, vaj és felvágottakat. Narancsot, almát és 
mindenféle csemegeárut.

Katáníai vérnarancs megérkezett. Kilója 1 P.

osszes 
üzleteibe

Kékkő és Raffia 
előjegyzések megkezdődtek 
a legolcsóbb napi árakban.

tevőink ellen tavasszal“. 4.45: Pontos 
jelzés, időjárás-, vízállásjelentés 
műsora. 5: Szórakoztató zene, 
hangverseny. I. Kéler: Rákóczi 
2. Massenet: Heródiás ábránd.
stein: Melodie. 4. Glinka: Russland Ludmilla 

megnyitó. 5. a) Middleton: Phanton Bri­
gade. b) l.ineke: A sziámi őrségváltás. 6.15: 
A Turáni Társaság előadása. Paikert Alajos, 
a I uráni 'Társaság elnökhelyettesének fel­
olvasása: .Jurán". 7: Teleky Sándor Mur- 
gács-dalokat énekel hegedű- és zongorakisé- 
rettel. (Kiséret: Polgár Tibor Murgács Kál- 

Vályi Nagy Géza. 
W, 'Thompson.)

dr. Gábriel Zsámboky- 
Tagjai: Kender Jenő dr. 
Ferenc (hegedű), Zsám- 

Schubert: Esz-
3. Cassadó: 

hírek, ügető­
versenyeredmények. Utána: A Dunapalo- 
ta-nagyszállóból Bachmann jazz-band.

Külföld. Becs (517.2 és 577.) T>. u. 4.15; 
Hangverseny, 7.30; Énekkari hangversen;. 
Berlin (483.9) D. u. 5: Hangverseny. 8.10: 
Millöcker: Gasparone. Operettelőadás. 10. 
Táncóra és tánczene. Boroszló (322.6) D. 
4.30:()perarészletek. 8.15: Szórakoztató e 
10.30: láncóra és tánczene. Maina-Ertinkfu, t 
(428.6) I). ti. 1.30 és 4.30; Hangverseny. 8.15 
Offenbach: Kékszakáll, operett. Közvetítés 
Stuttgartból. 10.30: Táncóra és tánczenc. 
Prága (348.9) 1). u. 4.30: Hangverseny. 7.30: 
Szimfonikus hangverseny. Roma (447.8) P. 
u. 5.30; Ének- és zenekari hangverseny. 8.45 
Lehár: Luxemburg grófja. Operettelőadás. 
London (361.4) I), u. 1: Balok. 2: Gramofon­
zene. 5: Hangverseny. 6: Orgona. 7.15: 
Tánczene. 8.45: Tarka óra. 11.30: Tánczenc.

— Fogászat Debrecen, Szerit 
Anna u 6. t-z. A fog orvoslás kö­
rébe vágó művelőieket, mint fog és 
gyökérhiuás, fogtömés, koronákat, 

, hidfirkat stb. törött vagy régt fogso- 
| rókát használhatóvá alakit. Mérsé­

kelt árak részletfizetésre is. Vecsey 
Antal áJI. vizsgázott fogász.

— Hölgyek figyelmébe! Elsőrendű 
márka, olcsó árak Tóth Emma női 
divattermében, Péteríia-utca 56.

A hajdúböszörményi Sakk-kör 
háziversenye. A nemrég megalakult 
„Hajdúböszörményi Sakk-kör“, 
melyről már részletesen irt a Hajdu­
föld, március 12-én kezdődöleg házi­
versenyt nyitott meg, melyre 33 já­
tékos nevezett be, kik mindnyájan 
tagjai az egyesületnek. A versenyen 
túszt vesznek azok a játékosok is, 
kik dr Nagy Gézával játszottak szi­
multánban. A versenyzők közül ed­
dig 23 játszott partiét, a következő 
pont eredménnyel: Szabó Ferenc 11. 
Félegyházi L. 2. Harsány! Ferenc 16 
és fél. Balogh Antal 9 és fél. Elfen­
bein A. 6. Bácsy Péter 3 és fél. Sze­
műk Jenő 4. Kövér Endre 4 és fél. 
Kovácsay Gábor 11. Szeszük Gyula 
7. Daróczy Pál 2 és fél. Oláh Már­
ton 2. Zs. Nagy Imre 5. Váczy Jó­
zsef 3 és fél. Dr Gacsályi Sándor 11. 
Weisz Ferenc 4. Varga Lajos 5. 
Kozma János 4 és fél. Sz.olnoky 
Zoltán 2. Dr Wieder Artur 3 és fél. 
Rubinstein S. 8. A 
menyről a verseny 
számolunk.

— Elgázolta az 
Mária cselédleányt 
a Piac-utcán elütötte 
jelzésű autó. A leányt beszállították 
a sebészeti klinikára, ahol megálla­
pították, hogy csak könnyebb sérü­
léseket szenvedett.

— Leesett az állványról. Burai 
János állványozót szerdán délután 
baleset érte. Egy építkezésnél dol­
gozott s munkaközben kissé hát­
rább lépett a deszkaállvány szélére. 
Burai a deszka szélen elvesztette 
eszméletét s többméter magas áll­
ványról lezuhant, 
sérült az esés 
mentők beszállították 
szati klinikára.

— lükörgyártás, 
kirakatok tükrözése, 
busz üvegezése Sipkovlts, Sziv-utca 
IS. sz. Télefon 356.

— Rádiótulajdonosok figyelmébe! 
A m. kir. Operaház szövegkönyvei 
minden rádióhallgató számára nél­
külözhetetlenek. Ara darabonként l 
pengő. Bel- és külföldi rádiókönyvek 
és folyóiratok kaphatók Csáthy 
egyetemi könyvkereskedés, Piac­
utca 8. Telefon: 2—96.

— O.vaoOkoiök, könyvtárak fel­
szerelését jó és olcsó könyvekkel, 
előnyös fizetési feltételekkel eszköz­
lünk. Antalfy József könyvkereske­
dése Szent Anna és Varga utca 
sarok.

— KemWKált termőket. függöny, 
ágytakaró garnitúrákat, párna- 
lámpaerayö mantirozást, maaogram- 
mozást, szesz-relief és olajfestést és 
minden díszmunkát Jutányosán ké­
szítünk. Vidéki megrendelést elfoga­
dunk. Cimem „Csipkeüzletben“ Piac­
utca 16. megtudható.

Eladó Erdősor 9. sz. alatt két 
telek, családi ház részére. Értekez­
hetni Nyomtató-utca 7. szám alatt 
Szathmárynál.
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— Aranyeres bajoknál, béldu­
gulás, repedés, kelés, végbélvérzés, 
gyakori vizelési inger, derékfájás, 
mallszoralás, szívdobogás és szédü 
lési roham eseteinél a természetes 
»Ferenc József' keserüviz haszná­
lata mindig kellemes megkönnyeb­
bülést eredményez. A belső bajok 
orvosai az igen enyhe Ferenc Jó­
zsef vizet sokszor mindennapi hasz­
nálatra reggel és este egy-egy fél 
pohárnyi mennyiségben rendelik. — 
Kapható gyógyszertárakban, drogé 
riákban és füszerüzletekben.

— A ref. vallásoktató lelkész­
egyesület ünnepélye. A debreceni 
református vallásoktató lelkész­
egyesület március 31-én, szombaton 
délután 5 órakor a református fő­
gimnázium tornatermében a testü­
let segélyalapja javára ünnepélyt 
rendez, a következő műsorral: Pal­
mer: Szállj le most ránk. Énekli a 
kollégiumi Kántus. Megnyitó beszé­
det mond: dr Baltazár Dezső püs­
pök. I sajkovszky: Canzonetta a d- 
dur hegedűversenyből. Zsolt. N.: 
Szitakötő. Hegedüli játsza Búza 
Gábor városi zeneiskolai tanár. 
Zongorán kiséri Szabó Emil városi 
zeneiskolai tanár. Vörösmarthy— 
Erkel: Szép Ilonka. Előadja Hege­
dűs Kálmán s.-lelkész, zongorán ki­
séri Forrai István városi zeneiskolai 
tanár. Schubert: Impromtu. Asz-dur. 
Weber: Rondó. Zongorán előadja 
Kemény Viktória városi zeneiskolai 
tanárnő. Arany János: Fiamnak. 
Szavalja Buchwald Béla. A nagy 
áriát a „Pillangó kisasszonyból“ 
énekli Tímár 11a, a Csokonai-szinház 
művésznője, zongorán kiséri Szabó 
Emil városi zeneiskolai tanár. Sza­
val: Mihalovits Szűcs Margit. Má- 
csay: Bocskay emlékezete. Énekli a 
kollégiumi Kántus. Ülőhely 3 és 2 P, 
állóhely 1 P. Jegyek előre válthatók 
a testület tagjainál és a központi lel­
kész! hivatalban; az ünnepély előtt 
a pénztárnál.

-- A tenyészállatvásár egyik 
legérdekesebb látványossága a 
Mauthner Ödön magtermelö cég 
gyűjteményes kiállítása Saját jól 
felfogott érdekében mindenkinek 
ajánljuk ezen kiállítás megtekintését.

I
 Mutassa meg rossz fogát, ■ 

müfoflát VARf HNOS ■ 
fogmütermében Darabos- B 
utca 18. «illegitim mögött B

MŰVÉSZET
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Az Ady-Társaság képzőművészeti 
előadása, amelyet Rubinovszky Má- 
rius dr az újabb és legújabb irányról 
tart, az előadó arra törekszik, hogy 
eloszlassa azt a homályt, amely a 
modern művészettel szemben fenn­
áll a közönség körében. Mi az im­
presszionizmus, az expresszioniz- 
mus? Erről és az ezzel összefüggő 
aktuális kérdésekről tart előadást. S 
mintegy 50 darab vetített képen vo­
nulnak fel Rodin. Monet, Lieber­
mann, Rippl Rónai, Medgyessy, 
Munch, Vaszary, Márfy, Egry és 
mások festményei és szobrai. Az 
előadás keretében felvonultatja az 
utolsó évtizedek annyit vitatott ér­
dekes törekvéseit. A nagy érdeklő­
déssel várt előadás vasárnap, 25-én 
fél 6 órakor lesz a Kollégium dísz­
termében. Jegyek Hegedűs Sándor­
nál és a Csáthy cégnél, valamint az 
esti pénztárnál.

Népszerű zenei előadás. Az egye­
tem, a tankerületi főigazgatóság és 
Zpekedvelők Köre által rendezett 
népszerű előadások közül az utolsó 
ebben a szezonban április 1-én lett 
volna. Minthogy azonban ezen a na­

pon Haydn oratóriumot adják és a 
főpróba céljaira a teremre délelőtt 
szükség van, a népszerű eladások 
rendezősége méltányosságból elha­
lasztotta a harmadik matinét április 

i 15 vasárnap délelőtt 11 órára. Az 
előadáson a megnyitó beszédet dr 

i Meszlényi Róbert miniszteri taná-
■ esős fogta tartani. A műsoron kizá- 
, rólag a régi és modern magyar szer­

zők szerepelnek. Höchtl Margit zon-
I goramüvész.nő Bartók Béla Kodály,
■ Dohnányi és Szendy darabjait ját- 
i sza, Szabó Lujza az opera uj nagy-

tehetségű énekesnője Hubay La- 
1 yotta Kodály és Erkel darabjait 
i énekli. A jegyek mellé műsort is

fog adni a rendezőség. A Zeneked­
velők Köre ezúton és plakáton tu­
datja tagjaival, hogy Szigeti József 
hangversenye március 27-én kedden 

! este lesz.

színház
A Csokonai-szinház műsora:

Csütörtök délután 3 órakor olcsó 
zóna-előadás: Egy szegény ifjú tör­
ténete.

Csütörtök este fél 8-kor A) bér­
let: Hunyady László. Opera. Ker­
tész Vilmos, Hollay és K. Voith 
Ilonka vendégjátéka.

Péntek B) bérlet: A Cigánykirály.
Szombat délután fél 4-kor: Mesék 

az írógépről. Zóna-előadás.

P 9 1 n t n V I nine előzékenységéről es finom 
1 ti 1 V L a y G a J U □ kiszolgálásáról közismert 
kelmefestő, vegytisztító, fehérnemű tisztitó, plissér és gouw- 
lirozó intézete. Üzletei: Kálvin tér 5. szám, Batthyányi u. 26. 
szám, Hunyadi-u. 15. szám. Telep: Honvéd-utca 9—j. szám.

Kívánt időre minden munkát teljesitiink.
TELEFON 10—80. SZÁM. TELEFON 10—80 SZÁM'

Ne nézzeo se jobbra, »e balra, | 
hanem jöjjön egyenesen i» | 

Hajdúsági 
férfi ruha áruházba, hol meg fog győ­
ződni csodaszép öltönyeink és felöltőink 
jó szabásáról, kitűnő minőségéről és 

olcsó árairól.
TÁJÉKOZTATÓ :

strapa divatöltönyök 
gyapjú divatöltönyök 
vagy fekete öltönyök

Fiú öltönzök hosszú nadrággal 
Fiú öltönyök rövid nadrággal 
Gyermekruhák 3—12 évig 
Gummi kabátok 
Rövid sport nadrágok

Hajdúsági férfiruha áruház 
Megyeházzal szemben. Piac-u. 67. 
üzleti, orvosi és munkásköpenyek P 8-tól

Férfi 
Férfi 
Kék

Szombat este bérletszünetben: 
Őnagysága őrangyala. Bemutató.

Vasárnap este C) bérletben: Hu­
nyady László. Kertész Vilmos, Hol­
lay Béla, K. Voith Ilonka vendég­
játéka.

ooo
A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor 
ifjúsági előadásul: Egy szegény ifjú 
története. Romantikus színmű 5 fel­
vonásban, 7 képben. Irta: Octav 
Feuillet. Rendező: Forgács Sándor. 
Odiet Maxim Forgács. Beváltán 

Rajz F. Laroque — Bartha I. 
Laubepin, jegyző — Virágháthy. 
Alain, szolga Szigethy B. Gaston 

Mihályi. Yvonett —■ Bárdy Te­
réz. Laroquené — Kondráth Ilona. 
Margit, leánya — Halasi Mariska. 
Heléne Szathmáry Margit. Aubry 
— Turbók Rózsi.

Egy szegény ifjú története gyö­
nyörű darab, mindenki szivéhez fér­
kőző mestermü. — A nagy érdeklő­
désre való tekintettel mivel az 
iskolák a jegyek nagyrészét lefog­
lalták — a nagyközönség szíves­
kedjék még délelőtt a rendes pénz­
tárnál 12 óráig jegyeit kiváltani. 
Délutáni pénztárnyitás 2 órakor.

Ma, csütörtökön este'A) bérletben 
Hunyadi László. Erkel Ferenc 
klasszikus szép operájában, a Hu­
nyadi Lászlóban Szórád Ferencet, 
kit V. László király eljátszására kö­
tött le Kardos igazgató, — most el­
háríthatatlan műsorváltozás miatt

P 30-tól 
P 54-tól 
P 60-tól 
P 25-től 
P 30-tól 
P 12-től 
P 20-tól
P 12-től *

hazaszólitja igazgatósága. Hogy a7 
opera emiatt ne maradjon le a mü 
soról. Kardoss Géza igazgató azon­
nal Budapestre utazott és sikerült 
a szerep eléneklésére a m. kir. ope­
raház és a hajdani Népopera volt 
kiváló tenoristáját, Kertész Vilmost 
megnyernie. De miután a jeles teno 
rista más elfoglaltsága miatt szom­
baton este nem énekelhet Debre 
cenben, — színház igazgatósága 
kénytelen volt úgy segíteni a bajon 
hogy a harmadik bérlet is meg­
kapja operáját, hogy ezúttal ké­
nyelmesen — vasárnap este adia 
„C“ bérletben K. Voith Ilonka, Kér- 
tész Vilmos és Hollay Béla vendég­
felléptével a Hunyadi László operát

Szombaton este bérletszünetben 
bemutató előadás lesz. Szinrekerül 
először — a Vígszínház nagysikerű 
sláger darabja, mely az idei szezon­
nak egyik legnagyobb sikere- 
Őnagysága őrangyala. Jaques De­
val hires francia vigjátéka, melynek 
főszerepeit — Hermann Manci, 
Kondrát Ilona. Turbók Rózsi. 
Szathmáry Margit, Rajz Ferenc, 
Forgács Sándor, Mihályi Ernő és 
Virágháty Lajos játszók.

Őnagysága őrangyala — a buda­
pesti Vígszínház slágere. Önagy. 
sága őrangyala — a legbájosabb 
vígjáték. Őnagysága őrangyala — 
kacagó-est. Őnagysága őrangyala 
— Rajz Ferenc. Őnagysága őran­
gyala a női főszerepben Herman 
val. Őnagysága őrangyala remek 
Forgács Sándor mesteri alakításá­
val. Őnagysága őrangyala — remek 
darab, pazar rendezés. Őnagysága 
őrangyala — a szezon slágere.

Mozgoszinházak közleményei:
Szerda—csütörtök.

vígszínház I
Ilyenek a mai lányok 
egy árva kislány romantikus története 

7 fejezetben.
A főszerepben: Patsy Ruth Miller.

—
Hajsza a pénz után 

(Az 50.000 dolláros leány) 
érdekes hajsza 8 felvonáson át.

A főszerepben : Tom Moore.

i Péntektől ! Péntektől 1

Királyok királya 
APOLLO

Az égő folyam 
dráma 7 felvonásban.

A fősze|epben : Mary Carr.
_

Az első éjszaka
! (Nászéjszaka akadályokkal)
■ vígjáték 6 felvonásban.
? A főszerepekben: Bert Lytell és Do­

rothy Devore,

Péntektől! Péntektől!
VILÁGATTRAKCIÓ I

Ha en szeretlek 
-- jól vigyázz!

(CARMEN)
Prosper Merimé világhírű novellája 

nyomán 12 fejezetben
A főszerepekben • Dolores Del Rio és 

í Victor Mo Laglen.

URÁNIA
Szombattól I Szombattól! 

KÉT ATTRAKCIÓI 
Tom Mix-fllm:

A vöröslovas
A izerenoselovag, romantikus történet 

a XIX. század elejéről.
A főszerepben : John Gilbert*
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A pengő Zürichben 90.70
Budapest 90.70, Berlin 124.17 és fél, New- 

york 519.12 és fél, London 2534.12 és fél. 
Paris 20.43 és egynegyed, Milano 27.42 és 
és fél. Prága 15.39. Belgrad 9.13 és egyne­
gyed. Bukarest 3.22. Becs 73.05, Amsterdam 
.20’1.

Hivatalos
£gy angol font 

79.60—79.90, száz 
száz dán korona 
569.80—571.80, :
22.70.
száz, lengyel zloty 64.05—64.85, száz lei 3.52 
—3,57. száz líra 30.35—30.55. száz német 
niárka 136.60—137.10, száz norvég korona 
152.50 153.10. száz osztrák schilling 80.30- 

•80.65, száz spanyol peseta 96.00—96.60, száz 
svájci frank 109.95—110.35, száz svéd ko­
rona 153.25—153.85 pengő. — A nemesfém­
piacon a magánforgalomban a huszkoronás 
aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.40 
—0.44. a forintost 1—1.20, az ötkoronást 2 - 
2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a forgalom szintén meg­

csappant, az irányzat szilárdult. A tiszavidé- 
ki búzát 33.30—34.65, az egyéb származású 
búzát 33.15—34.35 pengővel jegyezték faj- 
suly szerint. A rozs ára 31.25—31.60 pengő 
között mozgott.

1 devizaárfolyamok.
27.88—28.03, száz „belga" 
cseh korona 16.90— 16.98, 
158.10—158.70, száz dollár 

száz francia frank 22.50— 
száz hollandi forint 229.85—230.85,

iiánt szintén élénk a kereslet. 30.25 30 73 
Pengővel jegyezték. Az. árpafélék piaca és a 
niagpiac üzletfelén volt.

Állatvásár.
A sertésvásárra 1945 darab sertést és 10 

süldőt hajtottak fel. Az irányzat lanyha voit. 
Arak: la öreg zsirsertés 1.52 1.56, ||a i p 

1.«, fiatal nehéz 1.64-1.66, közepes 16’ 
—1.64, könnyű 1.34-1.46. szedett közép 1.54 

1.58, angol urasági 1.56—1.60. angol sze­
dett 1.44 1.48. süldő 1.48 pengő kg.-kúit élő­
súlyban. Szalonnás félsertés 1.88 2. sza­
lonna nagyban 1.72, hús 2.04—2.28, zsir 1.96 
pengő kg.-kint. - A borjuvásárra 498 darab 
borjút, ezenkívül 168 bárányt és 3 gödölyét 
hajtottak fel. Az irányzat lanyhult s az árak 
4 6 fillérrel csökkentek. Árak: la 1.52 1 62 
kivételesen 1.68, Ha 1.20 1.46. bárány L20 

1-35 pengő kg.-kint. Gödölye drb.-kint 5 
pengőért kelt cl lábon.

KANTOR ERNŐ ÉS TÁRSA
Vt oiháza-épMet. Telefon: 1«7.

áruházának különlegességei:
,Fre .11“ plafondra röcithotó 

nil szárító..........................
,Wlx- Vax“ felnim hatatlan 

pari ettkrém......................

I FTaaeU Compact peder tfikör-
I rel *a pamaccsal................. P p—

„Fly-tóx" poloska- és svábbogár Irtó.
P 2 - I Gytatóntpor a legjobb f ittsttÍMUtó.

„Halpe _n‘‘-íé e fclttisztitó mindennemű pecsétet nyomtalanul eltüntet Grirtója 
a ruhadarab ketsaeres érát térit! meg, ha a szer hatástalannak blaonyulna. 
Háztartás, fodrászat!, p rerecíkkekten, kefe, ecaet, Játék és bérdiszmflárnkban 

Ó r i r. s i választék!

p 11 -

Hirdessen a Hajduföidben!

ovacs
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon

lamiiMiiiiwei
a Kölcsönös Segélyzö Egylettől.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáraikat. A korpát 22,75 

23 pengővel jegyezték budapesti paritás­
ban.

A Icrinénycikkek piacán különösen a ten­
geri iránt élénk a kereslet s ezt a cikket 
külföldi számlára is vásárolták. A tengerit 
minőség szerint 27—27.85, a zabot, amely

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók!

HIRDETMÉNY!

I

4

Tisztelettel értesítjük a t. vásárló közönséget, hogy áruraktárunkat teljesen 
felszerelőik tavaszi divatujdonságokkal, tavaszi különlegességeink minősége és 
gyönyörű kivitele az eddig is közismert Ízlést és óriási nagyválasztékot, vala- 
lamint áraink olcsóságát felülmúlják.

Es hogy jói ruházkodhasson 
ahoz okvetlen szükséges 

hogy felkeresse a Magyar Ruhaipart
A Címre kérjünk jól vigyázni. Közvetlen 
az Arany Bika szálloda épületében van.
Debrecen legnagyobb férfiruha-áruháza

a Magyar Ruhaipar
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APRÓ HIRDEI ESEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,
hogy az apróhirdetések diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS
JELIGÉS LEVELET 

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött
jeligés levelet értesítési dij bekül­
dése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadó­
hivatal.

Szeretnék
megismerkedni úri leánnyal levele­
zés céljából. — Esetleg ism“rkedés 
sincs kizárva „Feketék előnyben“ 
jeligével továbbit a kiadóhivatal. 213

Mozi
és színház partnerül szórakozás cél- j 
jából megismerkednék kedélyes, vig- 
kedélyü leánnyal. Levelet „Székely 
asszony az én anyain“ címre ké­
rem 214

HÁZASSÁG
Házasságból I

Független, szorgalmas, j'zanéletü 
huszonötéves fiatalember megismer­
kedne ugyanilyen árvával, özveggyel 
azonnalra tízezer pengőig ingatlan 
hozománnyal. — Leveleket „Boldog 
otthon" jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. 265

Magányos
30 éves fiatalember, magántisztvi­
selő megismerkedne tisztességes ha- 
jadonnal házasság céljából. Levelet 
„Életcél“ jeligére kiadó továbbit.

251
Középkorú 

keresztyén tisztviselő nősülne, kéri 
azokat az urilányokat, kik férjhez 
szándékoznak menni, Írjanak bátran 
„Szerencse fel" jeligére a kiadóba.

252

LAKÁS
Bútorozott szoba, 

utcai, április 1-ére kiadó, Burgon- 
dia 14. 1319

Bútorozott 
utcai szoba központban április else­
jére kiadó. Hüvelyes 6. 1320

Négy szoba, 
előszoba, fürdőszoba s mellékhelyi­
ségekből álló modern lakás május 
elsejére kiadó, Rákóczi-u. 8. sz.

1316
Király kávéi 

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

____ ELADÁS_
Eladó 

egy nagy irodai álló Íróasztal, eset-
leg elcserélnénk rendes íróasztallal.
József kir. herceg-utca 16. 575

70
választott malac eladó, Bakóczy,
Bethlen-u. 24. 1313

Tavaszi újdonságok
■ ■ ■ ■ Imid hiiiiijbim 

nagy választékban raktárra érkeztek 

BOSZNAY J. és TÁRSA
Kossuth-utca 5. divatáruházába

Szabott, olcsó árak 1 Előzékeny kiszolgálás 1

Takarékossági tagok 
bevásárlási forrása!

Kérj'ük kirakatainkat állandó figyelemmel kisérni!

Jóminőségü óbor 
literje 1 P 30, Csapó-utca 27. udvar­
ban Szathmárinál. J301

L.<ado
2 drb. használ! hencser. I»potály-u.
13. sz. 556

AJANLA1
—irwiuaiiir — « -«»«- ■ .

Női divat
újdonságok varrodája, minden Ízlést 
kielégítő munka, olcsó árak, Tóth 
Emma, Péterfia-utca 56. 582

Kombinált térítők,
függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyö montirozást, mo- 
nogrammozást, szesz-relief és olaj­
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cím: Piac-utca 16. 
„Csipkeüzlet“. 578

Árpád-tér 37. sz.
alatt megnyílt étkezőben jól és ol­
csón étkezhet. 577

Savanyú káposzta,
gyalult és fejes hordószámra 1 Kg. 

-15 fillér. Konzervált zöldbab 1 kg.
48 fillér. Eecetes uborka 1 Kg. P -.— 
Magvaváló szilva cukrozott bor­
ecetben fűszerezve 1 Kg. P 1.20. 
Király István füszerüzletében, Dé­
genfeld-tér 11. 579

Kátrány és karbolium
nagy és kismennyiségben legolcsób­
ban beszerezhető Neumann Nándor 
festéküzletében, Csapó-u. 8. sz.

549

Fiatal softer 
traktor kezelést is vállal, állást ke­
res, Strebolovszky, Rákóczi-u. 8.

581 Óbor
hordótételekben eladó, 25 literen fe­
lül 1 pengő literje, Miklós-utca 21.

2 pengőtől 
női kalapot alakit „Buby“ kalapsza­
lon, Csapó-utca 65., Kisposta mel­
lett. 572

Gyors- és gépírást 
munkát, üzleti levelest esti órákban 
vállalok. Cim a kiadóban. 570 

Sándor! József! Benedek! 
zimaton házibor lilereaként I 40. 
Poroszlay ut 53. 857

KERESLET
Női 

kézimunkában ügyes és gyakorlott 
leányt keresek. Jelentkezés délelőtt 
József kir. herceg-utca 54., kereszti 
épületben. 1317

Keresek
április elsejére házaspárt, szakácsnőt, 
inast tanyára. Az asszonynak ba­
romfi tenyésztéshez, férfinak kerté­
szethez érteni kell. Nyári sertéstar­
tást megengek. özv. vitéz Dienes- 
Oehm Tivadarné Nyírmeggyes Sxat- 
mármegye. 573

Paplant
varrni házhoz megyek. Címet „Pap­
lan“ jeligére a kiadóban kérem le- 
;dni. 1293

Házmesternek
tisztességes gyermektelen házaspár 
felvétetik, Miklós-utca 21. 564

35—40 éves
magános nőt keresek mindenes szol­
gálatra. Magos-utca 17. sz,. Pintér.

1314

VEGYES
Kiváló

4 fogásos jó házi ebéd-koszt uri- 
asszonynál, ki maga főz, kihordásra 
kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig 
megbeszélés szerint. Cim: Város­
ház trafik, Piac-utca. 576

Szelídített holló
elveszett. Nyomravezető illő juta­
lomban részesül. Apaffi-utca 20. sz. 
alatt. 574

Süldőket
feles tartásra vállalok, Szlávy, 
Batthyányi-u. 10. 1315

Riskó Béla
angol és francia női divattermét 
Piac-utca 26. szám alól

Kossuth-utca 3. alá
Bejárat Piac-u. 22--24 helyezte á'.

Telefon : 683. szám.

Megszűnik
a Piac utca 12. szám alatti 
fióküzletem. Raktáron levő 

összes női divat és rövidáru 
cikkeket mélyen leszállított 
árban árusítom. Berendezés 
eladó részletekben is. 
Ifj. Molnár Lukács.

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
1 db fejmosó SAMPON .... 10 fill.

6 db vételnél 1, 12 db-nál
3 Sampon Ingyen.

1 db Mandula vagy Virágszappan 24 fill.
1 db angol vagy borotvaszappan 24 fill.
1 Savoly aropuder..................... 32 fill.
1 Dióolaj vagy brillantin ... 44 fill.

TÓ EH EMIL drogériájában 
Debrecen, Batthyányl-ntoa 19, st.

Kegytárgyak, üveg, porcelán 
és képkeret állandó raktára 
vitéz GAÁL LAJOSNÁL 
Debrecen, Szent Anna-utoa 5. szám.

Bor, Likőr, Konyak
húsvéti locsoló, tojás, báránykák, 

nyulak, dióbél és mák első­
rangú minőségben kap­

ható a

Hangba 
összes üzleteiben.

í FEKETE ADORJÁN
I bazár-, könyv- és paplrkereskedése

Debrecen, Csapó-u. 41. sz.

Padlólakk
i magas fényű legszebb színekben, 

legkiválóbb minőségben nagyon ol-
csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10. (Bikával szemben.)

| Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZIjER Lajos­
nál Széch.nyi-utca 2. szám.

Bakúczyloliánna női szalui
^7== BATTHYÄNYI-U. 3

Elsőrendű munka, mérsékelt árak I

Halló itt a tavasz!
Siessen udvarát parkiroztatni, mert most 
a legolcsóbb. Kertrendezést, parkíro­
zást és minden kertmüvészeti műnk« 
Ízlésesen, mindenkinél olcsóbban készít

SZEGEDI kertépítő
Telep : Kiskegyesint 30. Tslefen


